

Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnepek után való napokon.
Előfizetési árak:

Helyben házhoz szállítva:		Vidéken:
Egész évre.	10 korona	6 korona
Félévre	5 korona	3 korona
Negyedévre	2-50 korona	1-50 korona

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter, II-ik szám.
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:

Szent István-ter II. sz. a., hol hirdetések felvetetnek.
Telefon szám: 51

A bajai kisipar.

Baja, április 12

Az elmúlt hónapban a bajai rendőrségnél, mint iparhatóságnál kevesebb iparjogositványt váltottak ki, mint a mennyit megszüntettek. Ennek így egymásmelléállítva különös jelentősége nincs. Egy hónapnak statisztikája nem statisztika oly értelemben, hogy belőle alapos következtetéseket vonhassunk. Ez csak esetlegesen jelzi az önálló kisiparos osztály hanyatlását; sőt ez akkor sem lehetne megdönthetetlen, ha a hónapoknak hosszabb láncolata következetesen a csökkenés arányszámait mutatná.

Csak hogy itt a statisztika nem teljesít felderítő szolgálatot, hanem szükségszerű következmény alakjában jelentkezik. A statisztika megnyilatkozásaitól függetlenül is megállapíthatjuk, hogy a jövő ködén keresztül kibontakozó új világrend elsősorban a társadalom középosztályait fenyegeti megromlással. A szakadatlanul fokozódó drágaság végeredményében csak tőkét és proletárt tűr meg. A tőke a rendelkezésére álló óriási erőforrások segítségével talál majd módot a kártalanításra; a proletár pedig éppen a munka értékének megnövekedéséből várja a megváltást. Hogy ez a megváltás tényleg be fog-e következni, az ma még legalább is kétséges.

Baja iparososztálya még a közelmultban legfüggetlenebb osztálya volt városunknak. A szakadatlan bérharcok éppen ezt az osztályt támadták meg gyökerében. Bár igaz, hogy az iparos, mint a termelő, a bérharcok eredményeként megnőtt termelési költségtöbbletet, rendszeresen áthárította a fogyasztóra. Bizonyos határon túl azonban képtelen volt felvenni a versenyt a gyár-ipparral, amely mindjobban és mind diadalmasabban ura lett a helyzetnek. A kisiparos előtt csak két út áll nyitva a menekülésre s mind kettő az

önállóságtól fosztotta meg: vagy szövetkezetbe lép s így gyárszerű üzemet folytat, vagy pedig felhagyott az önálló iparral és munkásnak szegődik. A statisztikában mutatkozó hanyatlás részben ez utóbbi tünetben, részben pedig az óriási mérvben megnövekedett kivándorlásban nyer megvilágosítást.

Hogy a megélhetés mennyire súlyosodott, senki sem érzi jobban az iparososztálynál. A tisztas vagyonszerzés pedig hovatovább lehetetlenné válik. Baja város iparososztálya városunknak súlyban és számban oly jelentékeny tényezője, hogy legmesszebbmenő kezdeményezés is, amely ez osztály helyzetének javítására irányul, azonos jelentőségű a város érdekeinek megvédésével.

Sajnos, az adott helyzetben nem tudunk utat és módot a kisiparos megvédésére. Ezzel a hatalommal a város sem rendelkezik, mert a lokális helyzettel független világtényezők szabják meg az iparüzés jövőjének kereteit. A diadalmas gyár-ippar feltartóztatatlanul nyomul előre hódító útjában. A fejlettebb nyugat államokban már körülbelül befejeződött az átalakulási folyamat, nálunk még csak most van kibontakozóban.

Az egészséges és előrelátó városi politika szükségszerűleg megköveteli, hogy a — város látszat szerint — saját önálló iparos osztályának érdekei ellen cselekedjék, a gyáralapítási tevékenység a közműiparos érdekeit sérti elsősorban. De újból hangsúlyozzuk, hogy csak látszólag. Abból, hogy új gyárakat nem hozunk, sőt nem bocsájtok a város területére, a bajai iparosnak sem közvetlenül, sem közvetve haszna nincs. A gyárakat felépítené Szabadka vagy Zombor. A kisiparos ebben az esetben sem tudna sikeresen szembeállani a gyárral; a város pedig elveszíteni azokat az anyagi erőforrásokat, amiket a gyár a városra nézve képvisel.

Hanyatlás és elszegényedés lépne fel nyomán s a kisiparos a fokozódó adóterhek súlya alatt még tűrhetlenebb helyzetbe jutna.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Gróf Apponyi beszél.

Nevezetes ülés volt ma a képviselőházban. Nem zajlottak le skandalumok, hanem a kultuszminiszter tette azt nevezetessé felszólalásával.


Megelőzőleg egy száz képviselő, Melcer Vilmos szólalt fel. Kárhóztatta, hogy a felekezeti iskolák autonómiáját sérti a javaslat.

Gróf Apponyi Albert kezdett az után nagyszabásu beszédébe. Mindennek előtt kijelentette, hogy a javaslatban felvett elvekből nem hajlandó semmit sem elejteni. A javaslatban 2 elv domborodik ki. Az egyik a felekezeti fizetésrendezése és ezért az állam mindent elkövetett, hogy a differenciákat kiegyenlítse. 30 éves szolgálat után már alig van különbség (de 30 évig miért nélkülözzön a felekezeti tanító? — kérdi egy közbeszóló) önérzettel és jól eső érzéssel mondhatja, hogy sikerült kieszközölni a felekezeti tanítók javára évi 6 millió koronát. Statisztikai adatokat sorol fel, amelylyel bizonyítani igyekszik, hogy a tanítók más allamban sincsenek jobban, dotálva, mint nálunk.

A másik elv, hogy az állam és a magyar nyelv jogait biztosítsa az iskolákban, anélkül, hogy erőszakosan szándékoznának magyarosítani. Reflektál Polit Mihály azon állítására is, hogy Magyarország keleti Svájc. Ez ellen tiltakozik.

Hosszabban reflektál a többi felszólaló megjegyzésére is.

Utolsó szónok az oláh Novák Aurél, aki persze nem fogadja el a javaslatot.

Legjobb arczapolószer az  Aranyvirág crème

LONDONI 1906-iki egészségügyi kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

KAPHATÓ: **Barta Vidor** utódánál.

A kiegyezés.

A kiegyezés dolgában ma ismét értekezlet volt délelőtt 11 órakor. Az értekezleten részt vettek az összes miniszterek, államtitkárok és szakreferensek.

A nemzet képviselői.

Mi, szerény vidéki organuma a nemzeti sajtónak, már több ízben szóva tettük azt a büns nemtörődömseget, melyet országgyűlésbe küldött képviselőink a nemzet dolgaival szemben tanúsítanak. Megfelelő bírálatunkat alkalmaztuk már erre az eljárásra.

Nem egyszer, többször voltunk már kénytelenek foglalkozni azzal az eléggé nem elítélendő jelenséggel, hogy az országgyűlési tárgyalásokon a nemzet négyszázötvenhárom képviselője közül alig lehet látni husz harminc honatyát. Az országgyűlési ciklus eleje óta ez allandóan így megy. Képviselőink részéről semmi munka, semmi törődés az ország javára!

Az ország fővárosi sajtója s a vidéki is hallgatott eddig erről. Most azonban a kormányhoz is közel álló egyik vezető organum fakadt ki e mulasztások ellen s a „távollevő” képviselőket megérdemelt lelkében reszesíti. A tekintélyes újság után az ország összes lapjai egyszerre hasabokon foglalkoznak most már nem dolgozó képviselőinkkel.

Bizonyos most már, hogy a sajtó hangjára az ország nagyközönsége is betekint az ország házába. Jobban megfigyeli, hogy hányan vannak ott s keresi azokat, akik — nincsenek ott.

Hála Istennek, csak hogy idáig is eljutottunk. Egy esztendőn át képviselőink nem törődtek a nemzet dolgaival, képviselőinek a dolgaival meg a nemzet nem törődött.

Igy csuszott el egy kerak esztendő a — semmittevésben. A nemzet kárára.

De hát most már talán csak más világ jó a jövőben. Belátja a nemzet és talán még képviselői is, hogy ez így nem mehet. Egy nemzet bizalmával imígyen élni, mint képviselőink mostanában teszik, semmiképp se lehet!

A nemzeti helyes politika szerint a nemzet legjobbjait kell, hogy bevalassza az országgyűlésbe. A nemzet, ha nem ezen elv szerint jár el, önmaga ellen vét.

Ugy kellett lenni ami választásainknál is, hogy legjobbaknak láttuk azokat, akiket mégis választottunk.

Nem lehetnek a nemzetnek legjobbjai azok, akik így járnak el. Kell, hogy a nemzet méltó formában kérdőre vonja képviselőit s munkára serkentse.

Mi volna az most, hogy ha felkerekednének a törvényhatóságok s egymásután kérvényt nyújtanának be az országgyűléshez, amelyben azt kérnék a nagyszágos képviselő uraktól, hogy — dolgozzanak! Pedig mintha ilyenre volna szükség!

Ilyen szégyent azonban nem csinálhatunk önönmagunk ellen. Ki nevetne bennünket a világ.

Van annak más módja, hogy dologra fogassuk képviselőinket. Mert van eszközünk, melylyel megtudjuk értetni, hogy az a mandátum, mit kezükbe adtunk, lelkiismeretes, szorgos munkára szól.

Szomorú, hogy így van, de a nemzetnek talpra kell állni, hogy figyelmeztetve képviselőit a kötelességükre.

Vessző.

Telefonhírek.

Budapest, április 12.

Vasuti baleset.**Halottak — sebesültek.**

Nagy vasuti szerencsétlenség történt ma az orsova—budapesti vona-

lon. Az Orsováról kiinduló gyorsvonalat kisiklott. 4 kocsi teljesen tönkre ment, a pálya teljesen megromlott. 2 utas azonnal meghalt, 3 súlyosan megsebesült és 8 könnyebben. A forgalomba nagy a zavar.

Színház.**Heti műsor.**

- | | |
|---------------|---|
| 13. szombat | Kisértekek. |
| 14. vasárnap | delután Koldus gróf
este Igényelők. |
| 15. Hétfő | Tancosregiment. |
| 16. Kedd | Milliárdos kisasszony. |
| 17. Szerda | János vitéz (Papp M. vendég) |
| 18. Csütörtök | Doktor ur (Papp M. vendég.) |
| 19. Péntek | Lisistrata Gringoir (Papp Miska vendég fellepte.) |
| 20. Szombat | Lovag ur. |
| 21. Vasárnap | delután Legvitézebb huszár
este Nani. |

Bolondok háza.

Ijesztően, szinte fagyasztoan üres ház előtt ment elmúlt este egy németből magyarba átültetett bohózat: „A bolondok háza”. Az aki nem keresett valami magasabb színvonalon álló irodalmi művet, hanem egy estét át kacagni, mulatni vagyott, az eléggé jól töltötte az estéjét. A bohózatban előforduló gyakori helyzetkomikum folytonos derűtségben tartotta azt a fellütnően kisszámú publikumot.

A darab központja a jó nagy vidéki nagybácsi, Farkas Béla igen ügyes színésznek bizonyult. Azt hisszük azonban, hogy tulságosan sokat kiabál. A többi szereplők közül ki kell emelnünk Tarnai Lidit, Markovics Margitot, Nagy Imrét, Fodor Oszkárt, Lugosi Jenőt, Bogdy Zsigát és Turait.

Ibsen előadás Baján.

Holnap, szombaton este Ibsen Henrik, a nagynevű norvég író „Kisértekek” című darabját adja elő a társulat. Közönségünk nagy várakozással néz e nehéz művészi vállalkozás elé, ami annál is inkább szenzáció számba mehet, mert ez az első Ibsen darab melyet színpadunkon bemutatnak Oswald nehéz szerepét, mely e nagy olasz tragikusoknak és legkedveltebb fellépő szerepe, Könyves Jenő játssa. Alakítását gondos pathológiai tanulmányra alakította. Engstrand asztalost Farkas Béla, Mauders lelkészt Bogdy Zsiga, Alvingnét Veszpréminé, Reginát Markovits játssa. Felvetjük a kérdést nem volna-e célszerű ily klasszikus előadásoknál a karzati jegyek kibocsátását korlátozni, nehogy e karzati közönség a műértő publikumot a darab zavartalan élvezetében megakadályozza.

HIREK.

Baja, április 12.

A kórház dolgai.**Nincsen orvos.**

— A kórházbizottság ülése. —

Amióta a mi nagyszabású városi kórházunk fennáll, mindig és mindig gondot és dolgot ad az a város intéző köreinek. Egyszer egy, másszor más dolog vonja ott magára a közfigyelmet.

Most az orvos hiány ad a kórház bizottságnak dolgot és okoz gondot. Az az óriási intézmény, amelyben átlag mindig legalább is 200 beteget foglal magához s így 200 ember testi jóléte, egészsége van rá bízva ma egyet-

len-egy alorvossal bir. Ha a kórház főorvosai elintézték a teendőiket és elmenni a magán praksisukat végezni, vagy éjszaka, akkor a 200—250 beteg ember mellett egyetlen-egy orvos van.

Hogy a város közkórházába nem kapunk megfelelő alorvosokat, annak az oka, hogy itt is érvényesül a mi városunknak a mindenben megnyilvánuló kreizter politikája. Spórolni, csak spórolni kell! Nem azt nézik, hogy milyen igényei lehetnek egy diplomás orvosnak, hogy azért a pénzért a kiválmak megfelelőt kapnak-e, hanem azt, hogy az alkalmazandó alorvos minél olcsóbb legyen. Így aztán persze ezért az állásért nem igen töri magát senki.

Hogy az állapotok a városi közkórházban az alorvos hiánya miatt mennyire tarthatatlan, annak kifejezést adott tegnap a kórházi bizottság. Az ülésen kifejezést adtak a tagok a feletti méltatlanságuknak, hogy a kórházban az alorvos hiány lürhellen és sajnálatos állapotot teremtett. Többen azt hangoztatták, hogy ennek az állapotnak főleg az az oka, hogy a város nem fizeti meg az alorvosok nagy és felelősségteljes munkáját. Oda nyilatkoztak, hogy az alorvos fizetését 1000 koronáról 1600 koronára kell emelni.

Ebben a tárgyban — a tisztí főorvos bevonásával — a bizottság orvos tagjai értekezletet tartanak ma délután, amelyen igyekeznek egy kivezető utat találni a mai tarthatatlan állapotból.

Szerény véleményünk szerint a városi közkórház nem fog magas színvonalai kultur intézmény lenni, amíg a városi tanács az ő szatócspolitikájával atyáskodni fog a közkórház felett, amíg laikus emberek fogják felülbírálni azt, hogy mi a kórház szüksége és mi nem az.

Ha már létesítettük a kórházat, hát viseljük is annak a gondját és terhet. És mindenek előtt hagyjunk fel legalább ennél az intézményünknel a garasoskodással. X.

*

A bajai takarékpénztár. f. hó 7-én tartotta meg rendkívüli közgyűlését, melynek fő tárgya volt idősb Szutrély Lipót kir. tan. vezérigazgatónak nyugalmazása és helyébe más vezérigazgatónak a megválasztása. Miután Bernhart Ernő az intézet főkönyvelője ismertette a jelen volt rendkívüli nagy számú részvényes közönséggel azon eredményeket melyeket az intézet felvirágoztatása körül a nyugalomba vonuló érdemes vezérigazgató vezetése alatt elért, a közgyűlés bár a legnagyobb sajnálattal kénytelen volt Szutrély vezérigazgatót igen megromgált egészségére való tekintetből lemondásába belenyugodni, majd Hesser Gyula ügyvéd, részvényes tag emelkedett szólásra és szép beszédében fejezte ki a részvényesek elismerését a visszavonuló vezérigazgatónak az intézetnél 25 éven át kifejtett sikerdus működéséért, indítványára pedig a közgyűlés a lelépő vezérigazgatót az intézet örökös tiszteletbeli vezérigazgatójává választotta meg. Ezután következett az új vezérigazgató megválasztása azzá, a 3 pályázó közül mint ifjabb Szutrély Lipót nyug. almasjárasi főszolgabíró az almasi hitel-szövetkezet elnöke lett egyhangulag megválasztva. A közgyűlésen jelen volt részvényesek elhatározták azt, hogy az intézet a jelenlegi 400 drb. részvénye után még 200 drb. részvényt bocsát ki, hogy minden 2

régi részvény után a tulajdonos egy új részvényre bír elővételi joggal. Az új részvények befizetési ára a felpénzel együtt 2000 koronába állapított meg. Az alapszabályok néhány pontozatának szükségessé vált módosítása után a közgyűlést Latino-vics Pál nyug. főispán, az intézet Elnöke élénk eljenzések között berekesztette.

inevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Makoldy Viktort a zombori állami főgimnáziumhoz rendes tanárrá nevezte ki.

Egyházmegyei hír. Az erséki hatóság Schwerer Lauret Temerinből Palánkára, dr. Schweitzer Ferencet pedig Palánkáról Temerinbe kápláni minőségben kölesönösen athelyezte.

Bács megye adója a múlt hónapban. A vármegye közigazgatási bizottsága ülést tartott, melyen Popp György p. ü. igazgató a következő jelentést terjesztette elő: Egyenes adóban: 1907. március hónapban befizetett 249134-19 kor. Hadmentességi díjban: március hónapban befizetett 5458-15 korona. Bélyeg- és jövedelmekben: március hónapban befizetett 320777-06 kor. Fogyasztási- és iteladóban: 1907. március hónapban befizetett 87428-13 kor. 1906. március hónapban befizetett 100186 korona 36 fillér.

Az u vidéki diszoklevelek. Újvidék közgyűlése, mint ismeretes, a Wekerle-kabinet tagjait a város diszpolgaráivá választotta. A diszpolgari oklevelek elkészítésével — a kabinet minden egyes tagjának jut egy-egy — Újvidék város Aczel Henriket, az ismert szabadkai művészt bízta meg. A diplomák csucsivecs könyvtárakban készülnek, Újvidék látképével, juborból.

Gyilkosság az utcán. Nagyváradon tegnap a város egyik főutcáján, a Rakóci-utcán délután két óra tájban leszúrták Jambor Sandor törvényszéki irnokot. A szerencsétlen ember kioltására a mentők is oda érkeztek, de Jambor már akkorra meghalt. A gyilkossággal Szabó Jenő vérdíjját gyanúsították és le is tartóztatták. Ma Bekesy Jenő ügyvédjelölt jelentkezett a rendőrkapitányságnál és kijelentette, hogy Jambort Hevessy Ákos kolozsvári akadémiai hallgató szúrta agyon. Ketten ittasan találkoztak Jamborral, akivel Hevessy összeszólalkozott és vadaskését beleszurta. A rendőrség táviratilag intézkedett, hogy Hevessyt Kolozsvárról tartóztassák le. Bekesyt pedig bünpalástólás miatt letartóztatták. Az ártatlanul gyanúsított Szabó Jenőt szabadon boesajtották.

Tintó és tanuló tragédiája. Megrendítő esetről értesít szabadkai tudósítónk; Soltvadkerten már egy negyed század óta volt tanító Sárffy Béla, aki előkelő családból származott. A megerőltető munka végre is betegé tette a lelkiismeretes tanítót és az utóbbi időben szinte türethetetlen volt idegessége miatt. Egy ilyen rohamában pár nappal ezelőtt úgy megverte egyik tanuló-ját, hogy azt súlyos sebekkel borítva azonnal ágyba kellett fektetni. Az orvos másnap megmondta Sárffynak, hogy a szerencsétlen gyermek valószínűleg belehal a verésbe. A tanítót bétségbejette ez a hír és azóta minden órában tudakozódott a feleska állapota felől. Szombaton délután megtudta, hogy a fiu végóráját éli. Éppen

az iskolában volt, amikor megkondult a lélekharang. Sárffy megrázkódott, ott hagyta tanítványait és berohant a szobájába, ahol föbelölte magát. A szerencsétlen ember azonnal meghalt és vele egyidőben hunyt el a megvert feleska is. Az eset az egész környék lakosságát megrendítette.

Elvi határozat. Egy vidéki kőmivestermester az „építész” cím használata miatt az I. és II. fokú iparhatóság jogtalan cím használata miatt pénzbírsággal sújtott. A kereskedelemügyi miniszter, mint legfelsőbb fórum, azonban a két alsóbbfokú ítélet feloldása mellett a panaszoltat felmentette azzal az indokollással, hogy az „építész” cím használata szabályozva nincsen.

A függetlenségi párt szervezkedése. A bács megyei függetlenségi párt jövő vasárnap, április hó 14-én, két kerületben szervezi a függetlenségi pártot: az apatini és a regőcei kerületben. Apatinba dr. Balogh Ernő a bács megyei függetlenségi párt ügyvezető alelnöke megy több képviselő társaságában. — Regőcére pedig a kerület országgyűlési képviselője Lányi Mór megy, aki egyúttal beszámolóját is megtartja. Lányit Barabás Béla, függetlenségi párt alelnöke és Éber Antal országgyűlési képviselő is elkísérik Regőcére.

A bács megyei orvosszövetség közgyűlése Baján. A bács megyei orvosszövetség Szabadkán tartott választmányi ülése elhatározta, hogy a szövetség legközelebbi közgyűlést pünkösdkor Baján fogják megtartani. A közgyűlést megelőzőleg a szövetség a tuberkulózis terjedésével és az ellene való védekezéssel fog foglalkozni. A tüdővésszel foglalkozó előadás megtartására a szövetség választmánya dr. Klein Adolf, szabadkai kórházi főorvost, a tüdővész elleni védekezés lelkes bajnokát kérte fel.

A „bajai kerékpározók egylete” 1907. évi április hó 14-én tartja rendes évi közgyűlést, melyre az i. t. tagokat ezuton is tisztelettel meghívja az elnökség.

Dankó Lajos zenekarával minden este zeneestélyt rendez színház után szerda és szombat kivételével Preimayer Pál vendéglőjében. Kitünő ételek és italok, valamint pontos kiszolgálás.

Bajai gabona árak.

Buza	6-70— 6-80
Rozs	5-90— 6—
Zab	7— 7-10
Tengeri	5-05— 5-10

Budapesti gabonatözsde.

Déli zárlat	
Áprilisi buza	7-87
Októberi buza	8-13
Áprilisi rozs	6-43
Áprilisi zab	7-66
Májusi tengeri	5-32

Az árak 50 kilogrammonként értendők Korona értékben.

Segédszerkesztő: Fodor Károly.

7159. sz.

kig. 1907.

Pályázati hirdetés.

A katonai alreáliskolák I. évfolyamában az 1907/8 ik iskolai év kezdetén egy Baja városi alapítványi hely fog betöltetni, melyre nézve a bemutatás jogát Baja város közönsége gyakorolja.

Felhívtnak ennelfogva mindazok, kik ezen alapítványi helyet elnyerni óhajtják, hogy az általános pályázati felvételek szerinti honossági és illetőségi bizonyítvánnyal valamely közshadseregbeli vagy honvédségi tényleges állománybeli orvos által szabályszerűen kiállított orvosi bizonyítvánnyal, keresztlevéllel vagy születési bizonyítvánnyal és iskolai bizonyítvánnyal felszerelendő folyamodványukat folyó április hó 30-ig be-
zarólag Baja város tanácsához nyújtsák be.

Az általános pályázati feltételek 7013/kig. 1907. szám alatt már közzétetett, de a városi katonai ügyi hivatalban is a délelőtti hivatalos órák alatt betekinthetők.

Különös feltétel az alapító levél azon kikötmenye, hogy az alapítvány kedvezményében csak bajai születésű és illetőségű ifju részesíthető.

Baja, 1907. évi április hó 6-án tartott tanács ülésből.

Hegedüs Aladár polgármester.

Vasuti menetrend.

Bajáról—Zomborba reggel 4 és 7.22 ó. és délután 1.15 órakor.

Zomborból—Újvidékre reggel 2.25 és 6.51 órakor és délután 3.51 órakor.

Újvidékről—Zomborba reggel 2.30 órakor és 7.51 órakor és délután 1.30 órakor.

Zomborból—Bajára reggel 6.45 órakor és délután 12.57 és 4.05 órakor.

Szabadkáról—Bajára reggel 4.50 órakor 10.30 és délután 1.47 és 7.10 órakor.

Bajáról—Szabadkára reggel 7.17 órakor 10.40 és délután 4.12 és 7.30 órakor.

Budapestről—Szabadkára reggel 7 (gyors) 7.15 és d. u. 1.55, 3-20 (gyors) 10.10 órakor.

Szabadkáról—Budapestre reggel 5.05, 9.51 (gyors) 1.52, 6.37 (gyors) és 11.50 órakor.

Halasról—Bácsalmásra reggel 3.50, d. u. 12.05 és 6 órakor.

Bácsalmásról—Halasra reggel 3.51, déli 12 és d. u. 8.10 órakor.

Bácsalmásról—Regőcére reggel 6.16, d. u. 3 és 8.12 órakor.

Regőcéről—Bácsalmásra reggel 3.35, 9.49 és d. u. 5.56 órakor.



A legcsinosabb

nyomtatványokat

készít

Kazal József könyvnyomdája.



ÖZÜSPITZER, SIMONNÉ ÉS TÁRSA

= BAJA =

• MOZAIK LAPOK •

DÍZES ÉS EGYSZERŰ LÉNYELTAPOK •

• GRANITMÓZAIK •

• BETONMÓZAIK •

• CSATERNÁZÁSOK •

MŰKÖDŐHARTÁS

• LÉPCSŐK •

• MOSZOPFFEDŐK •

• DÍZES ÉS EGYSZERŰ •



mentő



1907.

Apró hirdetések.

A bajai munkások panaszkodnak — hogy őket nem akarják a vasutnál alkalmazni. Felhívom tehát azon munkásokat, kik dolgozni akarnak, sokkal könnyebb munkánál mint a vasuti munka, két korona napszám mellett alkalmazást kaphatnak. — Czim a kiadóhivatalban.

Livoda kerti föld 1000 négyszögöles parcellákban bérbe adó. Bővebb felvilágosítás kapható Czirfusz Ferenc-utca 38. szám alatt naponta délután 2 órakor.

Egy használt zongora eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Eladó ház. A Szent-György-utca 42. szám alatt levő HÁZAM melyben 40 év óta jó forgalmu koresma van, betegség miatt szabad kézből eladó. A házhoz egy igen nagy kert van, kut, istálló. — Bővebb felvilágosítást nyújt **Oliva János** tulajdonos.

Ház eladás. Söház-utca 56. számú ház szabad kézből eladó Bővebb értesítés ugyan ott kapható.

Kiadó lakás. Erzsébet királyné-utcában a gör. kel. hitközség tulajdonat képező emeletes házban egy 4 szobás lakás május 1-ére kiadó. Bővebbet **Joanovits Milán** hitk. elnöknl.

Egy jó házból való fiu fizetéssel TANONCZUL felvétetik Scheer és Weidinger cégégnél.

Ház eladás.

A Flórián és Honvéd-utcai sarokházam, mely 2 épületből forgalmas üzlethelyiségből áll — italmérési joggal — azonnal szabadkézből eladó. **Matus Józsefné** vendéglős Szent-János.

Málnási Mária-Forrás

Elsőrangú gyógyviz. Kiváló köp-
tető és étvágyemelő szer. —

Natriumbicarbonat-, natriumchlorid-,
calciumhydrocarbonat- és magnesium-

hydrocarbonatban dus. ke-

ves szabad szénsavtartalmú természetes
alkalikus sós gyógyásványviz. Javulatok:
a torok-, gége-, légcsőhevény- és idült hurut-
jainál, a tüdőtuberculosis minden stádiumá-
ban, a gyomor- és bélhuzam hurutos bántal-
mainál, vérszegénység-, köszvény- és
izomcsúznál.

KAPHATÓ:

Drescher Gyula kereskedésében.

Eladó telek.

A vatta-gyárral szemben levő 764 négy-
szögöl nagyságu üres telkem házépítés
céljaira igen alkalmas

eladó.

Ugyancsak eladok kerítésnek való tölgy-
faoszlopokat. — Bővebbet **Maskál Elek**
Budapesti-ut 113. szám alatt.

Eladó Szálloda.

Baja város legforgalmasabb helyén, a
vasuti állomással szemben, a vasárté-
ren, az országot mentén levő

Fekete-Sas Szálloda

azonnal ELADÓ, vagy esetleg több
évre kedvező feltételek mellett bérbe
K I A D Ó. — Bővebb felvilágosítást ad
a tulajdonos: **Matkovics János.**

Eladó.

Bács-Almáson 10 hold első rendű termő szőlő,
szép gyümölcsös és szilárd lakható épü-
letekkel.

Eladó Baján, a Belváros legszebb helyein
több, igen szép uri ház.

Eladó a Jankói dűlőben, a kisállomás mel-
lett 8200 öl 7 éves faj szőlő, benne remek
épületek, istálló és pince.

Eladó a Belvárosban kisebb, de minden
kényelemmel ellátott családi ház.

Eladó 3600 □-öl kitűnő termő szőlő, a
városhoz egészen közel.

Eladó a város minden részében minden
igényeknek megfelelő kisebb nagyobb
ház.

Megvételre keresek a bajai határban
kisebb nagyobb földbirtokokat.

Pénzkölcsönök

100 koronától a legmagasabb összegig a leg-
olesobb kamatok mellett folyósítanak —
Felvilágosítást ad **Alekszievics József** bank-
bizományi és ingatlan adásvételi irodája
BAJA, Fő-utca (Mészáros-fele ház.)

Értesítés.

Van szerencsém a t. vevőközönségnek
tudomására juttatni, hogy a tüztől megmen-
tett árukat kiarsítottam,

üzletemet

teljesen új és friss árukkal szereltem fel.
Raktáron tartok mindennemű fűszer-, cse-
mege- sajt-, liszt-, termény- és festék-árut.
Friss prágai főtt sonkát. — **Olajos halakat,**
kolbászt és füstölt husokat. A t. vevőközön-
ség szíves pártfogását kerí

Kiváló tisztelettel

Rothschild Zsigmond

fűszer-, csemege- és liszt kereskedő, (BAJA,
Eötvös-utca 6 szám.)

Nagy cipő raktár!

Női, férfi és gyermekeknek
a legegyszerűbb a legdiszesebb
kivitelben jutányos árak

mellett

Sternfeld Vilmos

üzletében.

Egy képezdész

magán tanításra elvállal elemistát; eset-
leg alacsonyabb osztályu polgáristát.
Cim a kiadóhivatalban.

Törlesztéses pénzkölcsönt

4 1/2 % kamattal

FÖLDBIRTOKRA, SZŐLŐKRE, ugy bajai és
más városi hazákra, valamint építkezési cé-
lokra is a legelőnyösebb feltételek mellett,
gyorsan és minden előleges költség nélkül

Spitzer Sándor bankbizományi
irodája

(BAJA) Központi-Szálló utcaellenében, (Müller
házban-166. háznál.)

**Eckert
Ferenc**

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű
közönség szíves tudomására
adni, hogy jó hírnévben álló
rézműves üzletemet még a mai

igényeknek teljesen megfelelően

vizvezeték és fürdő

berendezéssel tetemesen kibővítettem. Elvál-
lalok mindennemű fürdő-, szivattyu-, lég-
szesz- és vízvezeték berendezéseket a leg-
egyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig **tartok**
állandó nagy raktárt. Különböféle szivat-
tyut, fürdő kályhákat, zománczott öntött vas
és szabadalmazott hullám hinta fürdőkáda-
kat, mosdó-asztal és cseteket, mindennemű
sárgaréz és nikkelezett zuhanyokat és pipere
csapok, ólom, cin és vízvezeteki vascsövek
és összekötő részeket. — Azonkívül van ál-
landó nagy raktáron mindennemű rézbogrács
(üst), pálinka-kazán és hűtő készülékben sza-
badalmazott saját találmányom szerint, ugy-
szintén mindennemű rézműves munkákat is
elvégelek. — Szereléseket kívánatra havi
részletfizetésre is készítek. — A Révai Osz-
kár r.-t. fürdő berendezési gyár
képviseleje. — Nagy minta rak-
tárom megtekintését kérem.

Maradok tisztelettel
ECKERT FERENC
rézműves-mester fürdő, szivattyu, lég-
szesz és vízvezeték-szerelő. (Erzsébet
királyné-utca 51. sz. saját ház.)

**Eckert
Ferenc**

A n. é. közönség szíves figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemű közön-
ség szíves tudomására hozni, hogy **Glasz Lipót**
ur szakképzett mechanikus vezetésével egy

modern mechanikai

műhelyt

rendeztünk be. — Elvállalunk minden e szak-
mába való munkát úgymint: Kerekpárok-
és varrógépek javítását, átalakítását, zomán-
cozását és nikkelezését, Házicsengő és tele-
fónok berendezését és jókarban tartását évi
4 koronaért. Légszusz. vezetést és csillár át-
alakítást. **Mindennemű lakatos** munkát úg-
ymint: Rollókat, napellenzőket, sárrácsok és
lámpákat, épület- és műlakatos munkákat,
rajzműveket és költségvetéssel díjtalanul
szolgáltatunk. — Állandóan nagy raktárt tar-
tunk elsőrendű kerekpárokból és fonokra-
fokból.

A nagyérdemű közönség szíves párt-
fogását kérve Kiváló tisztelettel

Lázár Sámuel, Glasz Lipót.

Ez a keret szűk

ahhoz, hogy a Hoppa angol teint regula-
tor meszerű gyors szépítő hatását
ecsetelhessük, de ez fölösleges is, mi-
nek szaporítani a szót,

H **tények beszélnek** **H**

O vegyenek a t. hügyek 2 kor. 50 fillérért HOP- **O**

P PÁT és a szeplő, májfolt, bőrvörösség, mites- **P**

P ser, pörösenés, pattanás és más arctisztító-ság **P**

P csodálatos eltűnése minden szőrnél szebben bi- **P**

A zonyítja, hogy a HOPPA minden mást felesle- **A**

A gessé tesz, egymaga pótol örömet, szappant, **A**

A pudert. Puhítja, ifjítja, bőlti, finomítja és fe- **A**

A héri az arcot, kezeket, nyakakat, vállat. **A**

angol teint regulator

forrása:

Hoppa **KAISSER VILMOS** és **TSA** **Hoppa**

drogeriája

Győr, Baross-ut 1. Kapható Baján: Dr.

Makray László gyógyszerárában a „Szent

Lélokhez.”

Használjon

EZÜST-, CHINAEZÜST és ALPACCA
tárgyai tisztításához

„Girzusz Ezüst-Fém-tisztítót“

Főraktár Baján:

Fischer Béla divatrua üzletében.